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Frumuseţi sufleteşti. 
Monseniorul Valerio Vaîeri, 

vorbind despre părinţii lui Qza-
rtam (apostolul în redingotă), 
desăvârşitul creştin din secolul 
trecut, de o vastă cultură, isto-
itc, sociolog şi literat distins, 
îndrăgostit de Dante si de Fran-
cesco d' Assisi, şi care voia ca 
soluţiile şi reformele sociale să 
n'aibă Ia bază numai lectura şi 
tribuna politică ci mai ales stu
dierea săracului la el acasă, la 
Spoală, la spital, Ia atelier în 
oraşe, la tară, apostolul adevă
rului şi carităţii, vorbeşte astfel: 

„De mai mulţi ani. două per
soane pioase din Lion, un me
dic şi soţia sa, obişnuau să 
visiteze pe săraci acasă. Dar 
acuma erau bătrâni şi începeau 
să resimtă de obosala urca
tului şi scoborîtului scărilor 
cele nesfârşite ce duc de obicei 
la mansarde, eşa că ei îşi fă-
găduiră unul altuia să nu mai 
urce scările caselor de cât nu
mai pană Ia al treilea etaj. 

Câteva zile după «ceea, pe 
când medicul se află la un 
client, auzi că în etajul el şa
selea e în agonie o sărmană 
copilă, lipsită de orişice ajutor. 
Merea lui bunătate izbuti să-1 

facă să ridice scara până sus, 
hotărînd să nu spuie nimic ne-
vestei-sale. Soseşte, de abia 
suflând şi deschide uşa: mica 
muribundă zăcea pe un mindir, 
iar la căpătoiul copilei, spre a-o 
înbărbăta pentru ultima date, 
stă o doamnă, în vârstă, ce-şi 

Nourii cerului n'au încetat a 
vârsa lacrimi în săptămână 
patimilor. Picătură pe picătură 
adunăndu-se pe Sâmbătă plân
sul cerului a devenit o masă 
mare de apă, care a făcut, ca 
să-şi părăsescă apele râurile dru
mul obişnuit al lor. Venea Tisa şi 
Iza cu sunet îngrozitor, inundând 
sămânăturile de pe mal şi 
umplând curţile şi casele din 
apropiere cu zama gălbuie de 
zăpadă, care împodobea până 
acum piscurile inalte ale mun
ţilor bătrâni. De Vinerea Mare 
şi munţii au ţinut să se lepede 
de coroanele lor de zăpadă, 
rămânând trişti şi goli, deplân
gând pe ziditorul lor. 

Cerul şi munţii au trebuit 
să-şi arate jalea, a trebuit să 
plângă, căci oamenii, pentru cari 
s'a adus cea mai jalnică şi cea i 

întoarse numai de cât capul, 
auzind uşa. 

Era însăşi soţia Iui. Cei doi 
soti care să surprinseseră în 
flagrant delict de caritate erau 
părinţii lui Ozanam: Francisc 
Antonio Ozanam şi Măria 
Nanial. 0 . C. 

mai dureroasă jertfă, în mare 
parte un mai pot plânge. Ma
rea secetă din suflete a secat 
izvorul lacrimilor lor. 

Lumea — de bucuria invierii 
— lucra de zor, ca să-şi pregă
tească mâncări alese, care vor 
fi sfinţite la biserică, pastile. 
Aşa şi cei de peste Iza. 

Ei abia Sâmbătă sara au 
observat, că apa este atât de 
mare încăt nu mai este chip de 
a merge la biserică. Ochii lor 
se întristară. Copiii drăgălaşi 
gata-gaîa de plâns, privesc apa 
nesfârşită şi întreabă pe părinţi: 
unde vom sfinţi pastile? Muie
rile, cu mânecile chămeşelor 
sufulcate, cu şortele inălbite de 
„făina de pască" se întreabă, 
acum ce va fi, apa creşte me
reu, cum vom merge la bise-

! rică, ca să ne sfinţim pastile? 

învierea. 



Sărmanilor, nu ştiţi voi, că 
spiritul zilei învierii este pătrun
zător şi în mersul lui un poate 
fi oprit. Nu ştiţi voi — că 
pentru creştinul adevărat Hris-
tos a înviat şi dacă a fost 
împiedecat de a veni cu pas
tile la biserică prin piedeci se
rioase, cum esie puhoiul de 
apă? Nu stiti voi, că dacă voi 
n'ati putut veni Ia biserică, a 
venit la voi Cel care a înviat. 
Dacă nu-1 simţiţi, este vina 
voastră Hristoş Domnul a strigat 
cu glas puter nic, care a biruit 
sunetul valurilor năpraznice: 
Hristos a înviat! Inima voastră 
atunci a trebuit să se liniştească. 

Iar glasuri metalice de suflet 
bărbătesc, glasuri duioase de 
suflet de femeie şi glasurile de 
clopotele de argint ale sufletu
lui de copil au trebuit să răs
pundă : Adevărat, că a înviat ! 
El a venit ca să vă sfinţească 
pe voi şi pastile voastre. Bucu-
rati-vă deci, că şi pentru voi 
„Hristos a inviat I" 

La închisoare. 
Geamuri cu zăbrele tari de 

otel, trei rânduri de coridoare 
lungi-lungi una peste alta, cu 
şire nesfârşite de uşi mărunte 
tot la zece paşi câte nu păzitor 
înarmat. Pe sală şi pe coridoa
rele lungi o tăcere mormântală, 
parcă păzitorii păzesc tăcerea. 
E totul atât de trist şi atât de 
pustiu. Sun la uşa încuiată. 
Portarul deschide cu un zâm
bet şi cu un salut: Hristos a 
înviat I In momentul următor un 
glas de comandă se aude : A 
sosit părintele, clopotiti pentru 
rugăciune! In momentul următor 
trei stihuri scurte de clopot ră
sună. 

Glasul pătrunde şi în col
turile cele mai ascunse. 

La diferite etaje se des
chid şasezeci de uşi şi şase-
zeci de oameni, robi, robii legii 
apar în cadrele mărunte. Fete, 
triste şi posomorâte. Sunt luaţi 
în două rânduri ca militarii şi 
aşezaţi pe sală fată, în fată cu 
crucifixul aşezat pe o masă. 

„Mărire sfintei celei de o 
fiinţă şi de vieată făcătoarei 
Treimi totdeauna acum şi pu
rurea şi'n veci vecilor" — 
„Hristos a înviat din morţi" — 
răspunde cantorul. Cântecul lui 
este însoţit la început de un încet 
murmur. Dar murmurul creşte. 
„Aceasta este ziua care a fă-
cut-o Domnul, ca să ne bucu
răm şi să ne veselim întrinsă." 
Hristos a înviat din morţi . . . 
şi celor din morminte viată 
dăruindu-le." Acum cântecul de
vine biruitor, Şasezeci de guri 
caută, şasezeci de părechi de 
ochi să umple de nădejde, 
şasezeci de inimi pierdute se 
regăsesc, căci: Hristos a inviat. 

Ochii mi se umple de lac
rimi. Puternice Doamne, eu ştiu 
că-i ierji! 

Privesc pe rând la toţi. Tu 
care ti-ai omorît soţia, tu care 
ai ucis pe fratele tău, tu care 
ai grăbit moartea binefăcătoru
lui tău, voi toti-toti şasezeci 
loviţi de dreptatea şi greutatea 
legii, — ce-i cu voi azi ? Nu 
vă mai recunosc. Şi voi vă bu
curaţi ? i Dar voi nici mâine, nici 
poimâine un ve{i vedea cerul 
albastru al lui Dumnezeu, voi 
veţi rămânea închişi după uşile 
scunde după gsamurile zăbre
lite, de ce vă bucuruti? 

Şi imi răspundeţi toti: ce ne 

pasă de uşi şi de fereşti fere
cate, ce ne pasă de armele 
păzitorilor, ce ne mai pusă cât 
timp vom mai fi locutorii aces
tor păreţi, doar „Hristos a 
înviat!" 

Greutatea păcatului nu ne 
mai apasă, căci ştim că cel de 
Sus ne iartă, căci în haina 
pocăinţei am îmbrăcat sufletul 
nostru. De acum ochii noştri vor 
fi veseli şi inima noastră va 
fi soare, de acum ne vom ri
dica fruntea în sus, şi în pace 
şi în linişte vom aştepta timpul 
eliberării; căci: Hristos a înviat I 

Mi'smar 

Prin Măria la isus 
Conferinţă ţinută la prima şedinţă a 
Congregaţiei „Maica Indurărilor" de 

Dş. Dr. IR1NA BER1NDE 
prefectă Congregaţiei. 

Un pribeag rătăceşte într'un 
ţinut necunoscut. într'un mo
ment dat el se găseşte în mij
locul unui câmp înflorit, pe 
marginea unui pârău. Fluturi 
multiculori îi distrează ochii şi 
îl ademenesc să urmeze zborul 
lor. E îi ia de călăuză pe rând 
pe fluturele alb, pe cel roşu, pe 
urmă pe cel pestriţ, pânăce 
un fluture îndoliat de negru îl 
conduce sub un deal care îi 
închide calea. Cu mare greutate 
îl trece, dar abia merge câţiva 
paşi înainte şi ca prin vrajă un 
munte mare se înaltă înaintea 
lui. Pribeagul simte că trebue 
să treacă muntele, ca să ajungă 
acasă, dar cărarea e îngustă 
şi de a lungul ei prăpăstii îşi 
cască gurile lor fioroase ca să-1 
înghită. Totuşi încearcă norocul 
lui. Când cu respiraţia întretăiată, 
scăldat în sudori, soseşte la 



culme, vede că are înaintea lui 
un nou munte, care şi mai ame
ninţător se ridică la înălţimi, 
percă spunându-i: „Peste mine 
nu vei trece". Când în sfârşit 
cu multe chinuri trece şi mun
tele acesta şi încă mulţi alţii, 
şi înaintea lui este şesul mult 
dorit, observă acesta nu mai 
este câmpul înflorit, cu pârăul 
şi fluturii lui, ci un deşert ne
mărginit, fără urmă de vietă. 
Iar sărmanul pribeag se 'ntreabă: 
Pentru aceasta pustietate am 
suferit? 

Pribeagul esre omul de azi. 
Câmpul înflorit este prima tine
reţea lui cu fluturii dorinţelor 
şi ai viselor. Iar când întâia 
părere matură, fluturele îndoliat 
de negru îl conduce la dealul 
grijilor, numai câţiva paşi şi 
iată ajuns la munţii voirilor. 
Şi de acum nare linişte. Toate 
le vrea, — puţine ajunge, sco
pul mult dorit, — atingându-1 — 
nu i se mai pare frumos, poate 
cade în lupta grea pentru ţintă, 
— dacă o ajunge după trude 
istovitoare se află în pustietate, 
departe de semenii Iui, purtând 
în inimă şi suflet tot deşertul 
Saharei. 

Dar ne 'ntrebăm : Oare nu 
există principiu care să ne apere 
de rătăcirile tinereţii, să ne în
dulcească luptele grele ale etăţii 
adulte şi să facă ca omul mo
dern să nu devină în aceste 
egoist, căruia valorile morale 
nu-i înseamnă nimic ? Ne în
trebăm : Oare nu sa r putea ca 
sufletul omului să-şi păstreze 
tinereţea şi atunci, când pe fata 
lui experienţele anilor şi-au scris 
'iterile lor neiertătoare? 

Şi prin ce leac miraculos 

s'ar putea ajunge aceasta? Cu 
alte cuvinte prin ce mijloc am 
putea ajunge, ca oamenii să 
devină mai buni, mai iertători 
şi milostivi, mai echilibraţi şi 
mai îndestuliti şi prin aceste so
cietatea întreagă mai fericită. 

La aceste întrebări, care chi-
nuesc azi gândirea omului nu 
este decât un singur răspuns, 
următorul: Da toate nefericirile 
individuale şi sociale au un 
singur leac: Credinţa. 

Omul de azi simte că din 
labirintul creat de dorinţele lui 
neproportionate cu puterile sale, 
de sentimentele lui turbure şi 
de ideile lui nedistinete numai 
o ieşire este: credinţa. Şi înîr'-
adevăr, dela timpul creştinilor 
cei dintâi n a mai fost nicio 
epocă în care interesul general 
să fi fost dirijat aşa de mult 
asupra religiei, cum este în zi
lele noastre. Niciodată n'a fost 
atâtea cuminecări, niciodată n'a 
fost atâtea asociaţii religioase 
şi niciodată n'a simţit omul mi
cimea lui fată de imensitatea 
Creatorului său decât azi în 
vremea avioanelor, a radioului, 
şi a televiziunei. Căci niciodată 
n'a suferit atâta decât în zilele 
noastre. 

Abstragând dela criza eco
nomică mondială, omul de azi 
suferă în urma revoluţiei ce s'a 
produs în intelectul şi în morala 
lui. Teoriile de până acum 
s'au dovedit de nesatisfăcătoare, 
şi orice faptă, fiind chiar lău
dată de opinia publică nu i-a 
putut da aceea îndestulire, care 
urmează faptele izvorite din 
adevărata buna convingerea 
lui. Ce e mai natural, decât că 
el s'a întors spre Acela, dela 
care aşteaptă rezolvirea tuturor 
problemelor inteletuaie şi morale 
Ia Dumnezeul atotştiutor şi la 
Dumnezeul desăvârşit de bun ? 

Aşa apoi a luat flintă o eră 
nouă, în care sentimentul reli
gios se manifestă liber, şi în 
care deja nici omului celui mai 

modern nu-i este ruşine de acest 
sentiment. 

In religia noastră creştinească 
Persoana a Doua dumnezeiască 
Isus Hristos, este acel punct, 
de care se leagă mai mult 
sentimentele omeneşti. Pentrucă 
şi EI a simţit ce nseamnă a 
trăi vieată omenească. El a su
ferit, cum n'a mai suferit om 
în această lume, şi a ştiut să 
supoarte suferinţele cu demnitate, 
cum n'a mai fost suportate su
ferinţe pe acest pământ. Nu e 
mirare deci, dacă omul care 
suferă îşi ridică ochii săi spre 
Dumnezeul care a suferit şi El. 
Şi imitându-1 pe Isus. îşi câş
tigă pacea, îndestulirea şi tărie 
în suferinţe. 

Un traducător francez al 
„Imitaţiei lui Isus Hristos" de 
Toma Kempis spune în prefaţa 
traducerii lui scrie: Ea, (scrie
rea aceasta) include trei 
vorbe : A iubi, crede şi a suferi 
şi aceste trei cuvinte divine 
sunt legate în două cununi, în 
nădejde şi aducere aminte. Ace
asta arată că imitaţia lui Isus 
Hristos, nu consta numai din 
suferinţă, ci mai cu seamă din 
iubire fată de Dumnezeu şi 
deaproapele şi din credinţă 
neclintită. Deci filosofia creşti
nului adevărat un poate fi 
pesimistă, ci este optimismul 
cel mai înălţător. Suferinţa de 
sigur, nu poate lipsi din vieată 
unui creştin bun, deşi fără iu
bire şi credinţă nu mult valo
rează. Chiar credinţa şi iubirea 
noastră pretinde dela noi re
nunţări dureroase, abnegaţii 
care ne costă lacrimi şi nopţi 
nedormite, răbdare şi umiliri, 
dar, — şi aici este optimismul 
creştinului, — noi ştim că aceste 
sunt temporare, iar meritul lor 
este veşnic. 

Modelarea persoanei lui Isus 
Hristos în sufletul nostru ne dă 
nouă acest optimism creştinesc. 

In Isus într'adevăr suferinţa 
cea mai mare s'a unit aşa d e 



intim cu iubire si credinţă, că 
din această unire a putut iz
vorî mântuirea noastră. Dacă 
pe I§us îi modelăm, atunci în
văţăm cum să amestecăm în 
suferinţele noastre credinţă si 
iubire şi cu aceasta toate dure
rile să le îndulcim. 

La început, modelarea lui 
Isus în sufletul nostru merge 
foarte greu. Noi suntem oameni 
cu sensibilitatea şi cu drepturile 
noastre, nu vrem sau nu 
putem suporta vătămarea aces
tei sensibilităţi sau acestor drep
turi. Noi nu suntem dispuşi ca 
să-1 iertăm pe cine se lepădă 
de noi, cum a făcut Isus, cu 
Petru, noi nu ne păstrăm cal
mul la întrebările răutăcioase, 
cum şi-a păstrat Isus înaintea 
archiereilor. Noi nu vremă 
suportăm nici o glumă cu tăiş, 
deşi Isus o suportat batjocuri, 
coroană de spini şi lovituri — 
nevinovat. Noi ne revoltăm, 
nouă nu ne trebue crucea 
meritată, pe când Isus fără vorbă 
o purtat-o pentru noi şi mân

tuirea noastră. La începutul 
vieţii nostre sufleteşti noi riu 
vrem să ştim de renunţare, de 
lepădare de sine, de altruism; 
în noi toată molecula vrea să 
trăiască şi să se afirme. 

La începutul învoirii sufle
teşti ni se pare imposibil ca ci
neva să-şi dea vieata pentru 
alţii şi pentru biruinţa unui 
principiu. Dar Isus chiar aceasta 
a făcut-o, şi noi poate îngenun-
chem înaintea crucii sale şi îi 
ascultăm ultimele cuvinte şi 
vârsăm lacrămi de mila Iui, dar 
să-1 imităm? La aceasta în 
conştinta slăbiciunii noastre 
nici nu cugetăm. Şi aşa mulţi, 
care ar fi putut ajunge la înăl
ţimi sufleteşti, rămân pe loc. 

Providenţa însă, care vrea ca 
fiecare om să ajungă gradul desă-
vârşirei menite lui, ne-a dat o 
mână de mamă, care ne con
duce apoi la calea Iui Isus. 
Aceasta este mâna Sf. Maice 
Fecioare Măria. Inima ei de 
mamă simte frământările noas
tre, şi îndurându-se spre noi 

ne arată calea, la capătul căreia 
ne aşteaptă figura albă şi ra
dioasă a lui Isus, şoptindu-ne în 
trei cuvinte secretul desăvârşirii 
sufleteşti. Aceste sunt: Iubire, 
credinţă şi jertfă. 

Biserica catolică ştie că prin 
Măria omul ajunge la Isus. 
Deaceea protejează Congrega
ţiile Mariane, care sunt cele 
mai frumoase flori ai cultului 
Măriei. Această Congregaţie nou 
înfiinţată ne va ajută şi pe noi 
ca dermanul nostru să nu se 
sfârşească în deşert, dar să 
conducă într'o grădină miracu
loasă, unde florile parfumate 
ale virtuţilor pe care străluceşte 
rouă jertfei se desvoită în lu
mina soarelui credinţei-

Citiţi şi răspândiţi 

„Dumineca" 
Calendar săptămânal. 

5 — 11 Mai 1935. 

Ş. Dumineca Tornii. 
Ap. Fapt. 5,12. Evg. loan 20,19. 

6. Luni Dreptul Iov. 
7. Marii Semnul On. Cruci. 
8. Mercuri Ap. şi Evg. Ioan. 
9. Joi Pr. Isaia. 

10. Vineri Ap. Simon Zilotul t 64. 
11. Sâmbătă M. Mochie. 

Foarte mult amăreşte viata oamenilor mânia. 
Ori cât de frumos să strălucească soarele în luna 
Mai, ori cât de frumosă înflorească natura, omul 
mânios nu ştie să se bucure de acestea. In inimile 
lui este o bubă, care tot coace, un vierme, care tot 
îl roade. 

Pentru ce nu poti ierta, frate creştine? Te-a 
clevetit ? Te-a lovit ? Ţi-a făcut pagubă ? Ţi-a spus 
vorbe grele ? La adecă, tu cine eşti ? Eşti mai sfânt 
decât Isus, care a fost clevelit, lovit, batjocorit, 
ucis ? El le-a suferit acestea şi a tăcut. Şi, ce e mai 
mult, Isus a poruncit să facem şi noi ca şi e l ! 

fipografia Asociatiunii pentru Cultura Poporului Român din Maramurăş. 




